论人地和谐的土地资源管理机制

苏衍森 (北京中绿华夏有机食品认证中心,北京 100081)

摘要 综合运用文献分析法、归纳总结法,将人地和谐理论的发展划分为古代朴素的人地协调理论、近代地理学中的人地关系理论以及现代人地和谐理论3个阶段。在此基础上对我国人地关系进行分析,发现当前我国人地关系面临的挑战主要有:人口分布与土地资源承载力在空间上不匹配;耕地数量、质量不断下降;城镇建设用地不断扩展,土地资源配置效率低下;农村建设用地布局不合理,乡村生态景观遭到破坏;水土流失严重,生态环境退化。进一步从土地资源管理的角度提出构建人地和谐的土地管理机制,主要有:加强土地承载潜力研究,合理引导人口布局;加强耕地保护,大力建设旱涝保收的高标准基本农田;明晰土地产权,提高土地资源配置效率;强化土地利用总体规划编制,优化城乡建设用地布局;加强土地生态安全建设,完善土地生态补偿机制。

关键词 人地和谐;土地资源管理;问题;机制

中图分类号 F301.2 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2017)30-0183-04

Land Resource Management Mechanism Based on the Harmonious Human-earth Relationship

SU Yan-sen (China Organic Food Certification Center, Beijing 100081)

Abstract Based on the methods of documentation, induction and summarization, the development of human-earth relationship was divided into ancient naive human-earth coordination theory stage, theories of human-earth relationship in modern geography stage and modern harmonious human-earth relationship stage. Based on this, the paper analyzes the current challenges in human-areth relationship of our country. The main challenges include that; Population distribution and carrying capacity of land resource do not match in space; arable land quantity and quality are reducing sharply; area of urban construction land was expanding and the efficiency of land resource allocation was low; rural construction land layout was unreasonable, the rural ecological landscape was destruction; soil erosion and ecological environment degeneration were seriously. It is concluded that some policy recommendations for current land use strategies, such as strengthening the research of land carrying capacity, correct guidance should be given to the population layout; strengthening the protection of farmland and constructing high standard basic farmland which will harvest regardless of drought or floods; clearing land property rights and improving the efficiency of land resource allocation; strengthening the study of integrated planning of land use, optimizing the layout of the urban and rural construction land; strengthening the construction of land ecological security and improving land ecological compensation mechanism.

Key words Harmonious human-earth relationship; Land resource management; Problems; Mechanism

人地关系是指人类与土地及其所处的自然环境之间的关系。进而言之,所谓人地关系是指人类及其社会经济活动与地球表层所组成的人与自然相互作用、相互制约的综合体^[1]。我国的陆地面积约为960万km²,居世界第三位,但是由于人口众多,人均土地面积还不到世界人均水平的1/3,土地资源面临巨大的人口压力。构建和谐社会是我国当前和未来相当长一段时期内的一个重要发展目标,巨大人口压力下人类对土地资源和自然环境的不合理开发利用是构建和谐社会的一大障碍。人地关系和谐是人与自然和谐相处的基础和前提,是构建和谐社会的重要组成部分。

近年来,学术界围绕人地关系,从政治学、经济学、哲学、伦理学、地理学等学科的角度进行了诸多探讨,但从土地资源管理的角度对人地关系进行的研究较少。严金明^[2]指出,土地资源是人类社会生存与发展的物质基础和能量源泉,在人口、资源、环境与发展相互关系当中,人口与土地关系处于核心地位。可以预见,在粮食安全与城镇化建设加快的双重压力下,未来我国人地关系将面临前所未有的挑战。在人地和谐理论的指导下构建合理的土地管理机制对缓解人地矛盾,促进人与自然之间的协同进化和发展具有重大意义。因此,笔者从土地资源管理的角度对人地和谐的土地管理机制进行探讨,以期促进相关管理机制的建立,使我国人地关系更加和谐。

1 人地关系理论的发展及人地和谐理论

人地关系伴随着人类的产生而产生,当人类出现时,就通过生产劳动与自然地理环境产生了联系,因此而构成了"人地关系"^[3]。人地关系理论本质上是人类对人地关系的认识论。人类对人地关系的认识随着社会生产力和科学技术发展先后经历了古代朴素的人地协调思想、近代地理学中的人地关系理论以及现代人地和谐理论3个阶段。

- 1.1 古代朴素的人地协调思想 古老的东方哲学向来重视 对人地关系的探索,2000年前的许多先贤都在他们的著述 中对他们的思想进行了表述,《道德经》就提出"人法地,地法 天,天法道,道法自然"的人地协调的观点,《周易》中也指出 "观乎天文以察时变,观乎人文以化成天下",我国古代农书《齐民要术》也讲到"顺天时,量地利,则用力少而成功多,任情返道,劳而无获"。这些都表达了一种朴素的"天人合一"的人地观。"天人合一"的人地观认为,人与自然处于同一个整体中,人与环境之间不是对立而是统一的,要求人们遵循自然,合理利用自然,即不能违背天,应与天融合为一体,而且认为"和"是协调人地关系的关键,因此,"天人合一"的人地观与现代的人地协调(和谐)设相比是一种朴素的人地协调(和谐)理论^[4]。
- 1.2 近代地理学中的人地关系理论 近代以来,科学技术和社会生产力飞速发展,人地作用更加频繁和剧烈,人地关系矛盾更加突出。因此,许多西方学者对人地关系也进行了更加积极和卓有成效的研究和探索,人们对人地关系的认识先后形成了地理环境决定论、或然论、生产关系决定论、生态

作者简介 苏衍森(1985—),男,山东曹县人,硕士,从事农业资源利用 研究。

收稿日期 2017-07-31

论等。

地理环境决定论强调自然环境对人类社会发展的决定性作用^[5],其代表人物拉采尔在《人类地理学》中认为,人和动植物一样是地理环境的产物,人的活动、发展和抱负受到地理环境的严格限制^[6]。

或然论不强调环境在与人的关系中的决定性作用,而是注重人对环境的适应与利用方面的选择能力。法国地理学家维达尔^[7]认为自然为人类的居住规定了界限,并提供了可能性;但是人们对这些条件的反映和适应则根据他们自己的传统和生活方式而不同。或然论强调了人类在利用地理环境过程中的创造力、选择力,倡导并发挥人力改变自然、适应自然的观念^[8]。

生产关系决定论也称文化决定论,它强调人类对自然界的征服能力无穷无尽,人类最终一定能摆脱自然界的束缚,用技术圈、智慧圈代替生物圈^[9]。该理论认为在人地关系中,人起着决定性作用,忽视自然地理环境对人类活动的制约作用。在该理论的影响下,近代发展历史上频频出现违反自然规律,掠夺式开发资源,污染环境,从而导致了严重环境问题,影响到人类的生存和发展。当代人类面临的资源枯竭、环境退化、人口膨胀等全球性问题,应当说与这种观念关系密切。

生态论认为地理学是有关"人类生态学的科学",主要研究人类对自然环境的反映(在人地关系中人是中心论题,其他现象只是当它们涉及人及其对它们的反应时,才有必要说明)。美国地理学者巴罗斯(Barrows)^[10]将生态学的观点引入到地理学中,认为地理学的论题应规定为完全论述人与自然和生物环境的相互影响。

1.3 现代人地和谐理论 20世纪60年代以来,由于人类对土地和自然的不合理开发利用导致的一系列环境问题逐渐显现,如大气污染、温室效应、水体富营养化、土壤退化、生物多样性锐减等。面对一系列的人地环境问题,人们不得不重新研究和审视人地关系。1972年出版的《增长的极限》[11]一书,使人们从盲目坚持经济增长的自我陶醉中醒悟过来,重新审视资源利用、环境保护与经济发展之间的关系。1987年,布伦特兰夫人在《我们共同的未来》[12]中正式提出了"可持续发展"的概念——"既满足当代人的需求,又不对后代人满足其需求的能力构成危害的发展",标志着可持续发展思想正式诞生。1992年联合国在里约热内卢召开的环境与发展大会,标志着可持续发展被各国普遍接受;人类已经认识到发展与环境相辅相成,是人类转变传统发展模式和传统生活方式的重要里程碑。在对人地关系的重新审视过程中,人们认识到人地关系是可协调的,提出了现代人地和谐理论。

人地和谐理论强调人与地理环境之间的相互作用、相互协调,它介于地理环境决定论和生产关系决定论之间,既承认地理环境对人类活动的影响与制约作用,又强调人类活动在人地关系中的主观能动性。其核心理念内含了人与自然之间互利共生、协同进化和发展,即通过提高人的生活质量来保护环境,同时,也通过保护环境来提高人的生活质量,使

二者之间形成正反馈的关系^[13]。现代人地和谐理论不仅包括人与地理环境、人与人之间的和谐,还包括人口(Population)、资源(Resource)、环境(Environment)与发展(Development)之间的相互协调。

2 当前我国人地关系面临的挑战

改革开放以来,我国经济发展取得了举世瞩目的成就,但发展过程中不合理的土地利用方式也导致了我国人地关系的进一步紧张,对我国经济社会的可持续发展和和谐社会的建设产生了巨大的负面影响。

- 2.1 人口分布与土地资源承载力在空间上不匹配 到 2030 年左右,我国将迎来人口最高峰,达到 15 亿,用世界 1/10 的 耕地养活世界上 1/5 的人口,无疑是对我国人地关系的一个巨大挑战。人口分布与土地资源承载力在空间上不匹配使 我国的人地关系面临更为严峻的考验。张善余[14] 根据 2000 年人口数量、人口素质、经济、生态诸压力指标对综合人口压力进行分析后指出,我国中部地区人口分布相对比较合理,东南沿海、西部地区综合人口压力较大。刘东等[15] 研究表明,我国土地资源承载力分布不均,其中在我国东北平原、华北平原等主要粮食生产区人地关系相对缓和,而人口压力较大的东南沿海、粮食生产水平较低的西北干旱半干旱地区则表现为粮食亏缺、人地关系紧张,并且东、中部的城市密集地区随着城市化进程不断加快,人地矛盾会进一步加剧。
- 2.2 伴随着我国城镇化、工业化高峰的到来,耕地数量、质量不断下降 伴随着经济的迅速发展,我国农地非农化现象严重。1996年10月31日—2006年10月31日,我国耕地面积从1.30亿hm²减少到1.218亿hm²,10年中净减少耕地0.083亿hm²^[16]。由于建设占用耕地具有不可逆性,因此,城镇化、工业化过程中建设占用耕地在未来很长时期内将构成农地流失最大的威胁^[17]。农地非农化导致的耕地数量、质量的不断下降将严重威胁我国的粮食安全和可持续发展。
- 2.3 城镇建设用地不断扩展,土地资源配置效率低下 李 效顺等^[18]指出,2001—2010 年我国城镇建成区扩展弹性高达 1.8,突破国际公认 1.12 的合理界线,人均城区面积达到111.3 m²,远高于发达国家人均 82.4 m² 和发展中国家人均83.3 m² 的水平;改革开放以来,我国 135 个城市建成区扩展了4倍多,明显快于城镇人口的增长速度。这说明我国土地资源配置效率大幅降低,也有研究指出中国现阶段耕地资源加速损失的规模之中,有29.18%是经济高速发展所必须付出的合理代价,其余70.82%的耕地损失属于低效或过度的^[19]。造成这一现象的原因一方面是由于土地产权主体缺失、土地财政等制度缺陷;另一方面,过度非农化、比较利益差异、市场失灵和政府失灵并存等也是造成土地资源配置效率低下的重要原因。
- 2.4 农村建设用地布局不合理,破坏乡村生态景观 受自给自足传统农业和自然经济的影响,我国农村居民点分布零乱分散。长期以来,农村居民点建设由于缺乏规划指导,一直处于随意性的自发建设状态,导致"空心村"问题严重,土地资源闲置浪费问题十分突出^[20]。乡村城镇化过程中,由

于缺乏统一规划指导,城镇建设用地布局不合理,重复建设现象严重,土地利用效率低下。同时,由于许多乡村在城镇化过程中过于追求高楼大厦的现代城镇建设,在房屋建设、道路绿化等植入了过多"现代元素",破坏了原有的乡村生态景观,使区域土地生态系统结构简单化,不利于景观多样性建设。

2.5 水土流失严重,生态环境退化 我国是世界上生态脆弱区分布面积最大、生态脆弱性表现最明显的国家之一,不合理的土地利用方式导致我国生态环境退化严重。由于乱砍滥伐、过度放牧、陡坡开荒等掠夺式的土地利用方式以及不合理的资源开发等建设活动,我国土壤退化、水土流失、环境污染现象加剧,严重影响经济的可持续发展和人地和谐关系的建设。据 2011 年《中国环境状况公报》,水土流失面积 356.92 万 km²,占国土总面积的 37.2%。随着农村经济社会的快速发展,农业产业化、城乡一体化进程的不断加快,农村和农业污染物排放量大,农村环境形势严峻。

3 基于人地和谐理论的土地资源管理策略

3.1 加强土地承载潜力研究,合理引导人口布局 土地作为一种特殊生产要素,其供给受到本身所具有的位置固定性、区域差异性以及总量有限性等资源特性的影响,为了协调有限的土地资源供给与人类无限需求之间的矛盾,必须要加强土地资源承载潜力的研究。然后,根据不同区域土地资源的承载潜力合理确定当地产业布局和经济规模,即做到"以土定产";根据相关区域的产业布局、就业机会以及环境负荷合理引导人口布局,促进人口从土地承载潜力小的地区向承载潜力较大的区域流动,引导人口布局与土地承载潜力的匹配,做到"以产定人"。

在土地承载潜力较大的地区推动经济发展和工业化进程,吸引人口就业。相关研究表明,对于面临需要转移巨大农村剩余劳动力的我国而言,在促进产业结构升级与优化的过程中适度发展与当地资源、生产力相适应的劳动密集型的产业,创造更多就业机会,以工业化接纳我国的富余劳动力的转移就业,对于促进我国的人地关系和谐具有重要意义[4]。

3.2 加强耕地保护,大力建设旱涝保收的高标准基本农田 积极开展以"田、水、路、林、电"为主要内容的农用地整治工程,大力建设旱涝保收的高标准基本农田,促进耕地资源集约化利用,实行由单一的注重耕地资源数量保护向数量、质量、生态并重的耕作资源保护模式的转变。

要加大工业反哺农业力度,改变强调数量为主的占补平衡观念,代以新补耕地数量、产量不低于被占用耕地,数量、产量的双向衡量标准,保障社会经济的全面发展[21]。进一步加大对农业的财政支持力度,加强农田基础设施建设,改善农业生产条件;进一步完善现有各项惠农政策,引导农民对农地进行合理投入,适度提高耕地利用集约度,保障粮食安全和人地关系的可持续发展[22]。实行"最严格的耕地保护制度",完善并严格执行土地用途管制制度和国家土地督察制度,推进地方政府耕地保护绩效和政绩挂钩,完善耕地

保护的经济补偿机制。

3.3 明晰土地产权,提高土地资源配置效率 明晰土地产权主体,维护土地所有者权益,进一步完善土地征用制度,合理界定土地征用权的使用范围,规范政府征地行为,适当提高征地补偿标准,建立健全失地农民的社会保障制度,防止人地矛盾的激化。完善社会主义土地市场制度,发展完善二三级土地市场,充分发挥市场的供求机制、竞争机制和价格机制,规范土地中介服务市场,理顺土地价格机制^[23],使市场成为土地资源配置的主体。充分发挥政府对土地资源配置的宏观调控作用,科学制定建设用地供应计划,加强产业用地供应管理,实现工业用地集中布局与统一管理,强化土地利用评价建立区域性产业用地门槛制度^[23],降低土地市场外部性效应,完善国家土地直管体系建设,防止地方政府在土地利用上的短视行为,提高土地资源配置效率,促进人地关系和谐。

3.4 强化土地利用总体规划编制,优化城乡建设用地布局 合理编制实施土地利用总体规划是土地利用结构以及城乡建设用地布局优化的重要保障。严金明^[2]指出,要充分发挥土地利用总体规划的功能就要将人地和谐作为土地利用总体规划编制的核心指导思想,在各级土地利用总体规划编制中正确处理人口发展与土地资源之间的关系,全面协调资源、环境安全与社会经济可持续发展。

积极开展城乡建设用地整治,以"城中村""空心村"整治以及"危旧房"改造为重点,优化城乡建设用地布局,促进农民居住向中心村集中、工业生产向园区集中、农田经营向规模化集中,加强村庄整体风貌设计,注重村庄人文环境、建筑环境和艺术环境的统一规划,实现自然环境和人文环境的和谐。以城乡用地增减挂钩试点为契机,统筹规划、创新机制,稳步推进城乡同地同价与城乡土地优化配置的改革探索,尤其应以农村废弃闲置用地整治为重点,立足农村、联动城乡,深入开展农村土地综合整治;同时要加强农村土地整治会话协调及全过程监管,健全土地整治管理决策、过程监控、技术支持与督查监管的长效机制^[24]。

3.5 加强土地生态安全建设,完善土地生态补偿机制 土地资源生态安全是指一定时空范围内,土地生态系统能够保持其结构与功能不受威胁或少受威胁的健康、平衡的状态,并能够为保障人类社会经济与农业可持续发展提供稳定、均衡、充裕的自然资源,从而维持土地自然、社会、经济复合体长期协调发展^[25]。为了促进我国人地关系和谐,维持土地资源与人类的协调发展,实现自然、经济和社会的可持续发展目标,必须要加强土地生态安全建设,采取积极有效的措施。

首先,要积极开展适合当地土地资源现状的土地生态规划编制,加强土地生态安全保护;进一步优化产业结构,合理配置三产结构,大力发展生态农业;加大环境治理力度,继续推进天然林保护工程、水土流失综合治理工程、湿地保护工程、土地"三化"治理等工程,建立长效机制,巩固和扩大这些成果,充分发挥重点工程的推动和示范作用^[26]。

其次,要加大土地生态保护资金投入,建立生态补偿机制。一要按照"资源有偿利用、开发者保护、破坏者恢复、污染者付费"的原则,进一步健全土地有偿使用制度,严格实行耕地占用补偿制度;二要根据"谁开发谁保护,谁破坏谁恢复"的原则,建立土地生态环境恢复治理保证金制度;三要实行受益地区对保护地区的生态补偿机制,按照"污染者付费、受益者补偿"的原则,明确补偿的范围、内容、方式、途径等问题,逐步建立异地土地生态环境补偿制度^[27]。

参考文献

- [1] 陈世瑞. 人地关系和谐: 可持续发展资本的维度[J]. 云南师范大学学报(哲学社会科学版), 2009, 41(2), 64-70.
- [2] 严金明. 土地调控新定位:人地和谐[J]. 中国土地,2008(1):34-35.
- [3] 江娇,刘爱玲. 人地关系的协调[J]. 科技进步与对策,2003,20(5):
- [4] 楼洪豪. 人地和谐关系构建与农村人口空间布局重构[J]. 农村经济问题,2008,29(3);84-89.
- [5] 蒋金龙. 人地关系视角下的城市空间生长层次观[J]. 安徽农业科学, 2007,35(15):4598-4600.
- [6] 拉采尔. 人类地理学[M]. 桂林:广西师范大学出版社,2002.
- [7] 维达尔.人文地理学原理[M].饭塚浩二,译.东京:东京岩波书店,1967.
- [8] 明庆忠. 人地关系和谐:中国可持续发展的根本保证[J]. 清华大学学报(哲学社会科学版),2007,22(6);114-121.
- [9] 韩永学. 人地关系协调系统的建立:对生态伦理学的一个重要补充 [J]. 自然辩证法研究,2004,20(5):5-9.
- [10] BARROWS H H. Geography as human ecology[J]. Annals of the association of American geographers, 1923, 13(1):1-14.
- [11] 德内拉·梅多斯,乔根·兰德斯,丹尼斯·梅多斯.增长的极限[M].

李涛,王智勇,译.北京:机械工业出版社,2013.

- [12] 布伦特兰. 我们共同的未来[R]. 世界环境与发展委员会,1987.
- [13] 崔建霞. 和谐社会:人与自然和谐关系的理论内涵与实践方向[J]. 中央社会主义学院学报,2009(1):103-107.
- [14] 张善余. 中国人口地理[M]. 北京:科学出版社,2003.
- [15] 刘东,封志明,杨艳昭,等,中国粮食生产发展特征及土地资源承载力空间格局现状[J].农业工程学报,2011,27(7):1-6.
- [16] 王忠民. 直面土地"过度非农化"[J]. 中国土地,2007(2):20-23.
- [17] 杜红亮,陈百明. 基于脱钩分析方法的建设占用耕地合理性研究[J]. 农业工程学报,2007,23(4);52-59.
- [18] 李效顺,曲福田,张绍良,等.基于国际比较与策略选择的中国城市蔓延治理[J].农业工程学报,2011,27(10):1-10.
- [19] 陈会广,武昕宇. 土地制度创新与土地配置效率改善:2009 年全国首届土地资源管理博士生论坛综述[J]. 中国土地科学,2009,23(6):77-80.
- [20] 王贺封, 卞正富. 农村建设用地存在的问题及整治对策[J]. 安徽农业科学,2006,34(12):2684-2685.
- [21] 王静,黄晓宇,郑振源,等. 提高耕地质量对保障粮食安全更为重要 [J]. 中国土地科学,2011,25(5):35-38.
- [22] 赵京,杨钢桥. 耕地集约利用与经济发展的耦合关系[J]. 中国土地科学,2011,25(9):35-41.
- [23] 曲福田,高艳梅,姜海. 我国土地管理政策:理论命题与机制转变[J]. 管理世界,2005(4):40-48.
- [24] 刘彦随. 科学推进中国农村土地整治战略[J]. 中国土地科学,2011,25 (4):3-8.
- [25] 张虹波,刘黎明. 土地资源生态安全研究进展与展望[J]. 地理科学进展,2006,25(5):77-85.
- [26] 张小虎,雷国平,袁磊,等. 黑龙江省土地生态安全评价[J]. 中国人口 ·资源与环境,2009,19(1):88 - 93.
- [27] 徐崇明,王继富,吴威. 黑龙江省土地生态安全问题及对策[J]. 国土与自然资源研究,2009(3):36-37.

(上接第165页)

民、旅游者在环境上有共同的认知,农业旅游发展带来环境 改善,一方面增强吸引力,提升旅游者的认同;另一方面改善 居住环境,提升乡村居民认同。环境认同带来乡村居民的支 持,获得旅游者的认可。因此,改善环境可提升乡村居民的 幸福感。

3.3 以文化认同来营造独特的人文环境 文化认同是人类对于文化的倾向性的共识与认可,表现为对其文化的归属意识[11]。农业旅游中,承载文化的农业景观是重要的旅游吸引物,是文化认同的重要构成部分;乡村居民旅游收入的增加强化了居民的文化认同。文化认同所带来的自豪感又成为幸福感的重要来源。

农业旅游的核心是对农业文化和独特风貌的追求,这种 追求强化了乡村的文化认同意识。面向旅游者的农业文化 开发挖掘以保护传统自身文化为目标,农业旅游的开展对地 方文化认同起着重要作用。旅游本质是一种文化消费,农业 旅游开展依赖的资源就是农业文化及其外在的文化景观,旅 游的开展使得这种文化发生变化,使得农业文化商品化和市 场化。在旅游开发过程中,承载这种农业文化的乡村居民强 化了这种文化认同^[12],并且在旅游发展中不断传承、发展。 文化认同可以塑造良好的农业旅游目的地形象,提高旅游者

重游率。 **参考文献**

- [1] 温子勤,胡梦珂,叶德珠.居民幸福满意度与经济增长关系的实证分析 [J]. 统计与决策,2016(11):100-101.
- [2] 徐秀美,郭永锐,多吉次仁.乡村旅游地农牧民幸福指数游憩功能价值评估:以曲孜卡温泉度假区为例[J].资源开发与市场,2015,31(7):854-858.
- [3] 高园. 旅游目的地居民主观幸福感的外在影响因素研究:基于海南国际旅游岛的实证调查[J]. 生态经济,2012(11):86-90.
- [4] 郭献进,叶小青.民族自治地方乡村旅游发展中的参与机制研究:景宁 畲族自治县利益主体的协同[J].贵州民族研究,2015,36(8): 153-158.
- [5] 尹芳,高德兴、社会交换过程对旅游目的地居民态度影响新探:以永定 土楼民俗文化村为例[J]. 桂林旅游高等专科学校学报,2008,19(2): 288-291
- [6] 张瑜, 雷丽. 基于内容分析法的农业旅游概念界定[J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2013, 38(6):117-123.
- [7] 李涛,陶卓民,刘锐,等. 江苏省农业旅游发展演化研究[J]. 自然资源学报,2015(8):1391-1402.
- [8] 张蓓,刘民坤. 我国都市农业旅游演进轨迹与发展机制[J]. 江苏农业科学,2013,41(2);419-422.
- [9] 宋瑞,金准.休闲与主观幸福感.西方研究述评[J]. 杭州师范大学学报(社会科学版),2015,37(6):112-118.
- [10] 张彦,于伟. 主客冲突对旅游目的地居民心理幸福感的影响: 基于山东城市历史街区的研究[J]. 经济管理,2014,36(4):117-125.
- [11] 路幸福,陆林,基于旅游者凝视的后发型旅游地文化认同与文化再现 [J].人文地理,2014,29(6):117-124.
- [12] 吴其付. 民族旅游文献中的文化认同研究[J]. 广西民族研究,2011 (1):191-198.